附件1
南县公开竞争性遴选

政策性农业保险承保机构实施方案

为切实维护农民利益，进一步规范操作政策性农业保险承保机构的公开竞争性遴选工作，推动我县农业保险高质量发展，根据《农业保险条例》、《中央财政农业保险保险费补贴管理办法》和《公开竞争性遴选政策性农业保险承保机构的指导意见》等文件精神，结合南县实际，特制定本方案。

一、适用范围及原则

（一）南县行政区域内确定政策性农业保险的承保机构适用本实施方案。

（二）公开竞争性遴选是指遴选人按照本实施方案以遴选公告的形式邀请具备资质的承保机构参加竞争性遴选的方式。

（三）公开竞争性遴选政策性农业保险承保机构遵循公开、公平、公正，诚实信用和优胜劣汰原则，充分体现以承保机构服务能力为导向，切实改善农业保险服务。

（四）南县财政局作为遴选人，负责牵头组织农业、畜牧、稻虾、林业等相关部门开展公开竞争性遴选政策性农业保险承保机构工作。

（五）遴选人委托智埔国际工程咨询有限公司组织开展公开竞争性遴选工作。代理机构应当在遴选人委托的范围内依法依规开展遴选活动，代理服务费用按开展遴选年度当年预计总保费的0.1%计算，最高不得超过3万元。遴选代理费由遴选人支付。

二、遴选的主要内容
（六）遴选对象。在南县区域内开展政策性农业保险品种业务（省级共保除外）的承保机构。政策性农业保险品种包括中央财政补贴品种、省级财政补贴品种（含试点品种）、县级特色奖补品种。

（七）遴选品种分包设置。采取分包的形式进行遴选。分包时确定每个包的品种、区域和保费，2020年分包设置方案明细见附件3（各品种最后承保规模以省厅审定数为准）。

（八）优先选择权。按照参加遴选的承保机构评审得分排名顺序确定优先选择权。第一名从所有包里选择3个包，第二名在剩余的包里选择3个包，第三名在剩余的包里选择2个包。在选包时，承保机构不得同时选择由同1个品种拆分的2个包。

（九）服务期限。中选承保机构在南县承保服务期限为3年。在服务期限内，如存在以下情形的，取消中选承保机构在南县区域剩余服务期限内的农业保险承保资格：1、在服务期限内连续两年绩效评价在70分以下；2、单次绩效评价在60分以下；3、被财政、银保监等相关管理部门处罚停止农业保险补贴或业务的；4、承保机构及其负责人因农业保险严重违规被移送纪检监察及司法部门并受到处理的。取消资格后该承保机构负责的业务须重新遴选，服务期限为原中选承保机构的剩余服务期限。

（十）服务期限内各品种政策发生调整，仍由原中选承保机构承保。服务期内由于政策变化或当地产业发展需要出现新品种的，应单独进行遴选，服务期限与该地区已遴选品种的剩余服务期限保持一致，下一轮遴选与其他品种一并开展。
三、申请人资格条件

（十一）申请人，是指响应遴选、参加遴选的驻南农业保险承保机构。

（十二）申请人资格条件。

1.申请人的省级公司必须获得省财政厅政策性农业保险保费补贴资格，且具有中国银行保险监督管理部门（或原中国保险监督管理部门）批准的财产保险或农业保险业务经营资质。

2.在南县区域内具有经中国银行保险监督管理部门（或原中国保险监督管理部门）批准设立的下属分支机构，持有省级分公司出具的针对本项目遴选的授权文件。

3.经营条件符合国务院《农业保险条例》、财政部门及银保监部门相关监管规定。

4.具备专门农业保险部门和一定数量的专业农险人员，有覆盖县乡村的基层服务体系。

（十三）不接受承保机构联合体参加遴选。

（十四）南县区域内存在直接控股、管理关系的不同承保机构，不得参加同一遴选项目。

（十五）驻南承保机构因农业保险业务违法违规在财政部门或监管部门处罚期内的，以及因农业保险绩效考评取消 财政补贴资格期内的，不具备参加遴选的资格。

四、遴选程序

（十六）遴选公告期限为5个工作日，自南县财政局指定媒体最先发布公告之日起算。公告内容应当以南县财政局指定媒体发布的公告为准。
（十七）遴选人应当按照遴选公告规定的时间、地点提供遴选文件，提供期限自公告发布之日起计算不得少于5个工作日。遴选文件发出前2个工作日上报省财政厅备案。

（十八）遴选文件售价应当按照弥补制作、邮寄成本的原则确定，不得以营利为目的，不得以保费总额作为确定遴选文件售价的依据。

（十九）评审委员会由遴选人代表和评审专家组成，成员人数为5人，评审专家从财政、农业、畜牧、稻虾办四个职能部门专业人员中抽取。评审委员会成员与申请人存在利害关系的，应当回避。评审委员会成员名单在评审结果公告前应当保密。

（二十）评审标准。评审按百分制计分。总得分为服务能力、服务业绩、管理水平的三项综合得分（总分为90分，具体指标详见附件2《公开竞争性遴选政策性农业保险承保机构评审标准》）和遴选人综合评分（总分为10分）的合计数。

（二十一）评审方法。采用综合评分法。结果按评审后得分由高到低顺序排名。总分相同的，按服务能力、服务业绩、管理水平、遴选人综合评分的得分依次由高到低顺序排名。根据排名先后顺序确定优先选择权。

（二十二）遴选人在评审结束后5个工作日内确定中选承保机构。遴选人应当自中选承保机构确定之日起2个工作 日内，在南县财政局指定媒体上公告中选结果，遴选文件应当随中选结果同时公告。中选公告期限为5个工作日。中选公告期结束后3个工作日内发出中选通知书，并将中选结果上报省财政厅备案。

（二十三）中选通知书发出后，遴选人不得违规改变中选结果，中选承保机构无正当理由不得放弃中选且不得转包，放弃中选包的，取消本遴选周期中选资格。放弃中选或转包的，在下一个遴选周期不得参与申请。

（二十四）遴选人应当自中选通知书发出之日起15日内，按照遴选文件、中选承保机构响应文件以及农业保险政策法规规定，与中选承保机构签订书面合同。所签订的合同不得对遴选文件确定的事项和中选承保机构响应文件作实质性修改。遴选人不得向中选承保机构提出任何不合理的要求作为签订合同的条件。

（二十五）遴选人与中选承保机构应当根据合同的约定依法履行合同义务。合同的履行、违约责任和解决争议的方法等适用《中华人民共和国合同法》。

（二十六）遴选人应当加强对中选承保机构的履约管理， 对于中选承保机构违反合同约定的行为，遴选人应当及时处理, 依法追究其违约责任。

（二十七）遴选人应在遴选周期的上一年度11月底前完成遴选工作，并于12月底前完成公告、备案及合同签订工作。

五、特殊情形规定

（二十八）遴选人不得以直接或变相减免本级财政补贴和农 民承担保费作为遴选优惠条件。

六、监督检查

（二十九）遴选人应当严格按照本实施方案开展公开竞争性遴选工作，发现违反规定的，应当责令相关当事人及时纠正, 必要时可以暂停遴选活动，并依法依规进行处理。

（三十）遴选人应当加强对评审专家评审活动的监管，发现未按规定评审、弄虚作假以及其他违法违规行为的，将依法依规严肃处理。

七、其他事项

（三十一）本实施方案自行文之日起施行，有效期三年。



