南县城市管理和综合执法局
2020年度部门整体支出绩效评价报告
 
根据南财绩函〔2021〕3号《关于做好2020年度预算绩效自评工作的通知》精神，为进一步规范财政资金管理，牢固树立预算绩效理念，强化支出责任，提高财政资金使用效益，我局根据财政的相关要求，结合我局的具体情况，认真组织开展了2020年度部门预算绩效自评工作，现将我局2020年度部门整体支出绩效评价情况报告如下：
一、单位基本情况
南县城市管理和综合执法局是行政单位，局机关内设办公室、财务股、人事股、法制股、党建办、行政审批服务股、综合执法一中队、综合执法二中队、综合执法三中队、综合执法四中队、警察大队11个职能股室。局属二级单位4个：南县环境卫生服务中心、南县路灯管理所、南县园林绿化服务中心、南县公用事业设施管理站。全局现有在职人员265人，其中：行政编8个、全额事业编34个、差额事业编78个、自收自支编145人，退休人员65人。主要职责如下：
（一）贯彻执行城市管理和综合执法工作的方针、政策和法律、法规；组织拟定全县城市管理的政策、制度和标准体系。参与城市总体规划、城镇体系规划及城市建设管理专项规划的编制工作。参与县城规划区城市建设、维护资金年度计划的编制工作和工程建设联合验收工作。
（二）负责指导、协调、监督和考核全县城市管理和综合执法工作。深化城市管理综合行政执法体制改革，加强城市管理行政执法体系建设。
（三）负责县城区市政公用设施运行、城市园林绿化设施建设维护和城市公共空间秩序方面的建（构）筑物外立面与屋顶（不含新建、改建、扩建工程规划许可管理）、公交候车亭、政务信息亭、邮政报刊亭等占用公共空间的临时建（构）筑物设置管理及其他占用公共空间秩序的管理工作。
（四）负责县城区市容和环境卫生管理。拟订市容环境卫生管理规范、规划和年度计划，经批准后组织实施；指导、监督和考核城市市容环境卫生清扫保洁，指导、协调城市环境卫生基础设施建设和生活垃圾、餐厨垃圾、建筑垃圾资源化利用、垃圾分类工作；负责城市禁止燃放烟花爆竹污染的综合管理、监督检查和考核评价工作。
（五）负责县城区经营性生活垃圾、建筑垃圾处置和户外广告设置及市政设施、园林绿化有关行政许可工作。
（六）负责县城区违建治理方面的城市查违控违拆违综合管理、监督检查和考核；负责县城区项目建设违法违规行为的查处，参与联合巡查管理。
（七）负责县城区交通管理方面的城市公共停车场、城市道路停车泊位收费管理工作。
（八）负责县城区设置在城市游园与广场的应急避难场所管理和城市防洪排涝、城市道路、园林绿化、城市桥梁和照明等应急保障处理。
（九）负责县城区“门前三包”责任制的监督和考核工作；负责县级城市管理平台建设、管理和维护工作。
（十）负责在县城区行使下列行政处罚权和相关行政强制权。 
1. 住房城乡建设领域法律法规规章规定的全部行政处罚。
2. 生态环境管理方面的社会生活噪声污染、建筑施工噪声污染、建筑施工扬尘污染、餐饮服务业油烟污染、露天烧烤污染、城市焚烧沥青塑料垃圾等烟尘和恶臭污染、露天焚烧秸秆落叶烟尘污染、燃放烟花爆竹污染的行政处罚权。
3. 市场监督管理方面的户外公共场所无照经营、违规设置户外广告、食品销售和流动摊点无证经营以及违法回收贩卖药品等行政处罚。
4. 公安交通管理方面的侵占城市道路、违法停放车辆等行政处罚。
5. 水利管理方面的向城市河道和水域倾倒废弃物、垃圾以及违规取土、城市河道和水域违法建筑物拆除等行政处罚。
（十一）负责组织城市管理和综合执法重大专项行动。
（十二）承担县城市管理委员会的日常工作。
（十三）完成县委、县政府交办的其他任务。
（十四）统一行使城市管理和相对集中行政处罚权职责，切实履行监管责任，构建政府为主导、社会组织和公众共同参与的城市管理和综合执法治理体系。进一步推进城市管理体制机制改革创新，整合优化城市管理资源，疏堵结合，标本兼治，远近统筹，上下联动，建立起决策科学、执行顺畅、监督有力的城市管理体制机制，全面提升城市综合管理质量和水平。
（十五）有关职责分工。县城管执法局与县直有关部门分工,按《中共南县县委南县人民政府关于印发〈南县深入推进城市执法休制改革改进城市管理工作的实施方案〉的通知》执行。
（一）部门整体支出概况：
[bookmark: _GoBack]2020年收入总计7499.34万元，其中财政拨款收入6824.47万元，上级补助收入11.06，其他收入663.81万元。
  全年总支出7385.23万元，其中基本支出3720.15万元；项目支出3665.08万元。
财政年初本局预算经费2806.63万元，预算完成率为100%。
收支平衡结余情况：收入7499.34万元，支出7385.23万元，上年结转101.14万元，本年结余215.25万元。
（二）部门整体支出绩效目标情况：
1、 预决算及信息公开情况
 本局贯彻落实党中央关于城市管理和综合执法工作的方针政策和决策部署，全面落实省委、市委、县委会关于城市管理和综合执法工作的部署要求，在履行职责过程中坚持和加强党对城市管理和执法工作的集中统一领导。本年度根据职责，对各项指标和相关办法，严格管控整体支出，并在县政府网公开了2020年度预决算情况。各项指标在县委、县政府的绩效考核全部合格。
2、资产管理
本局及四个二级单位资产都编制了资产卡片，每月按时上报资产月报，年底完成资产年报的工作。对单位的固定资产进行了很好的把控。
3、内部管理制度建设
为了进一步提高行政事业单位内部管理水平，规范内部控制，加
强廉政风险防控机制建设，我们编制了《南县城市管理和综合执法局内部控制手册》，作为单位建立、执行、评价及维护内控与风险管理体系的指导和依据。
4、严控“三公经费”
2020年“三公经费”财政拨款支出决算为25.08万元。其中：公务用车购置及运行费支出24.15万元，公务接待费支出0.93万元。
（三）部门整体支出或项目实施情况分析：
从整体上看，2020年我局资金运行维护决策正确。资金管理较为规范，项目管理基本到位。政策执行迅速有力，有效发挥了财政资金的使用效率。我局各项项目资金其主要用途是优化城市市容市貌，保障城市工作的正常运转；在人员经费支出、公共基础支出、项目支出的使用上，在保证各项任务顺利完成的同时，严格落实厉行节约的原则；三公经费的使用严格控制在预算申报的范围内。
二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的：通过绩效评价，了解局属各单位工作情况及取得的效果，总结管理经验，发现管理中存在的问题，为提高经费使用效益，加强财政支出的规范化管理，健全和完善支出项目和资金使用管理办法，完善预算编制、加强绩效目标管理和绩效考核工作提供重要的参考依据，以及提出相关的建议和应采取的措施等。
  （二）绩效评价工作过程：
1、根据绩效评价工作要求，我局成立了自评工作小组，由主管财务的副局长任组长，财务股负责落实本单位自评工作。
2、为检测项目进展与实施效果，根据评价指标对项目的实施结果进行测评，并对项目经费的资金落实、支出、监督、管理的跟踪问效，了解该项目资金使用的过程、结果，判断资金使用是否科学、合理和有效。
3、收集资料的基础上，根据《绩效评价工作方案》，在指标设置中通过定量和定性相结合、目标与结果比较、投入与效果比较等方法设置指标体系。通过设置指标的实现值、标准值、权值和权值的记分方法的体系来评价每个指标的最终得分，以最终得分来综合评价项目的绩效，并形成绩效评价报告。
4、征求意见。对我局履行职责情况的公众满意度征求了局属各单位同志意见。
5、评价组对各项评价指标进行分析讨论。
三、主要绩效及评价结论
 南县城市管理和综合执法局履行职责职能,严格按财经法规及制度使用、管理资金,成效明显,主要体现在以下几个方面：
一是资金使用效益高。表现在:1.保障了职工工资,津补贴和追加工资的及时足额发放,没有出现拖欠职工工资,离退休费用等现象；2.保障了各项工作的正常运转,资金支付正常；3.财政供养人员控制较好；4.资金使用无虚列支出及随意使用现象,无大额现金支付现象。
二是资金使用社会效益好。1.保障了南县城市管理和综合执法局各项工作的顺利进行。2.保障了“精准扶贫”及突发疫情等经费开支。3.推动了网格化社会管理和扶贫工作常态化，精确了网格、完成了网格单元划分，确定包格领导、格长和格员，并与街道社会开展联合执法工作，实现了与社区网格的无缝衔接。
四、存在问题
前瞻性不强，综合平衡和宏观调控作用发挥不够。部门预算编制不够精准，年初编制部门预算时编制考虑不全面，今后应综合考虑单位公用经费、项目经费情况，以收定支、统筹兼顾，确保单位正常运转。增收节支和“开源节流”做得不够，开创性的计财措施乏善可陈，值得研究和加强。
五、有关建议
进一步健全和完善财务管理制度及内部控制制度，规范和约束机关理财行为和程序，积极探索在新形势下部门预算、国库集中支付等财政支出改革的特点，不断更新管理思路，在规范财务收支和控制经费增长上，创新管理手段，用新思路、新方法，改进完善财务管理方法。按照财政支出绩效管理的要求，建立科学的财政资金效益考评制度体系，牢固树立行政成本意识，不断提高财政资金使用管理的水平和效率。
请财政根据城市管理事业发展的要求和实际情况，提高年初部门预算额度，增加相关项目支出预算；解决因人员包干预算与全额预算编制标准不同形成的缺口资金。
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