附件4
南县共享电动自行车运营服务
质量考评方案(征求意见稿)

为全面、客观、公正评价在南县县城规划区边界和罗文花海国际涂鸦艺术村范围提供共享电动自行车服务企业的管理水平和服务质量，推动我县共享电动自行车运营企业健康发展，建立完善共享电动自行车服务行业的诚信体系，维护文明城市形象和良好城市秩序，结合南县实际，制定本方案。
一、考评机构
由县城市管理和综合执法局会同县交通运输局、县公安局、县数据局、南洲镇人民政府等单位组建考评组，负责组织开展南县县城规划区边界和罗文花海国际涂鸦艺术村范围共享电动自行车运营服务质量考评工作。
二、考评对象
准予备案在南县县城规划区边界和罗文花海国际涂鸦艺术村范围提供共享电动自行车服务的运营企业(以下简称“运营企业”)。
三、考评原则
遵循公开、公平、公正的原则。
四、考评内容
主要对运营企业主体责任落实、运营服务和社会评价进行考评。其中企业主体责任包含车身质量、车容车貌、车辆停放秩序管理、车辆完好率、虚报投放量、车辆故障响应且解决及时性、数据接入准确性和完整性、运维人员与实际投放量比例、具备车辆仓库存储和维保能力、按期并如实填报有关报表或材料、政企联动、参加各类会议和活动、重大活动应急演练、应急响应及配合、提供管理实施意见建议情况;运营服务包含保险和用户信息安全、投诉受理和处理、服务热线;社会评价主要是用户满意度调查。
五、考评等级
(一)南县共享电动自行车运营服务质量考评实行基准分值为100分的计分制。
(二)南县共享电动自行车运营服务质量考评等级分为优秀、合格、基本合格和不合格四个等级。
1、考评周期内综合得分在90分以上的，为优秀;
2、考评周期内综合得分在70分至90分之间的，为合格;
3、考评周期内综合得分在60分至70分之间的，为基本合格;
4、考评周期内综合得分在60分以下的，为不合格。
共享电动自行车企业在考评周期内经营时间少于6个月的，其服务质量考评等级最高为合格。
(三)考评周期内，运营企业有下列情形之一的，可直接评定为不合格:
1、由于企业运营管理原因，引发群体性事件或在社会造成恶劣影响的;
2、不参加或不配合服务质量考评工作的;
3、不按规定将信息平台数据接入本县城市运行管理服务平台的，或发现存在信息平台数据造假现象的;
4、在考评过程中故意弄虚作假、隐瞒情况或提供虚假情况，情节严重的;
5、违反法律法规，组织、煽动、参与影响公共秩序、损害社会公共利益的群体性事件的;
6、除不可抗因素，拒不执行县人民政府及其相关单位应急指令的。
六、考评程序
(一)原则上每半年考评1次。根据县人民政府工作安排，可随时启动考评程序。
(二)考评组于下一考评周期首月月中前，对照评分表中考评内容，通过问卷调查、实地检查、查看资料和听取企业运营管理情况汇报等形式，完成对各企业的上一考评周期的考评评分，经考评组确定后，于下一考评周期首月月底前，完成最终考评结果的公示、通报和发布等工作。
七、考评结果运用
南县县城规划区边界和罗文花海国际涂鸦艺术村范围共享电动自行车运营服务质量考评结果与运营企业准入退出紧密挂钩。
(一)考评为优秀的运营企业，增加车辆投放配额(具体数量视当时市场总体规模和实际情况由考评组研究决定),并给予通报表扬。
(二)考评为合格的运营企业，不新增投放配额。
(三)考评为基本合格的运营企业，考评组对运营企业约谈、限期整改。运营企业到期拒不整改或未达到整改要求的，在下一个考评周期直接评定为不合格。
(四)考评为不合格的运营企业，减少其投放配额(具体数量视当时市场总体规模和实际情况由考评组研究决定),考评组对运营企业约谈、限期整改。运营企业到期拒不整改或未达到整改要求的，撤销其备案资格。
(五)运营企业一年内累计2次考评为不合格的，撤销其备案资格，并纳入企业信用信息共享平台。
八、其他要求
(一)运营企业应当自觉遵守国家和省、市、县有关法律、法规及相关规定，加强管理，诚信经营，履行企业主体责任和社会责任，提供安全、优质服务。
(二)各单位在日常检查中发现问题，要及时告知各运营企业，并督促企业对存在问题进行整改。
(三)运营企业应当积极配合考评组工作，及时提供真实客观的考评材料，如弄虚作假、隐瞒事实或消极应对的，由考评组进行约谈、批评教育，经批评教育仍不改正的考评结果视为不合格。
(四)考评组及其考评人员在考评工作中应当认真履责、公平公正，不得弄虚作假、利用职权谋取利益或侵犯运营企业的合法权益。



                          南县城市管理和综合执法局
                                 2024年9月30日
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