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国家发展改革委办公厅市场监管总局办公厅关于 规范电动自行车充电收费行为的通知



各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团发展改革委、市场监 管局(厅、委),国家电网有限公司、中国南方电网有限责任公 司、内蒙古电力(集团)有限责任公司：
电动自行车是群众日常出行重要交通工具。引导电动自行车户外充电，是消除安全隐患、保障用电安全的重要措施。但目前 部分地区充电收费行为不规范、充电费用偏高，影响了群众户外 充电积极性。为贯彻落实国务院关于做好电动自行车安全隐患整 治工作有关要求，规范充电收费行为，引导充电服务收费标准合理形成，推动降低群众充电负担，现就有关事项通知如下。
一、充电费用实行价费分离，严格明码标价。电动自行车户 外充电设施充电费用主要包括充电电费和服务费，充电电费和服 务费应分别标示、分别计价。对暂不具备电量单独计量条件的充 电设施，各地发展改革部门要会同相关部门结合实际明确升级改 造时间节点，要求充电设施运营单位原则上自2025年1月1日起 全面实现充电电量单独计量。

充电设施运营单位应按照明码标价有关规定，在充电场所、 手机应用程序、微信公众号等醒目位置分别标示充电电价、服务 费项目与收费标准，不得收取任何未予标明的费用。鼓励充电设 施运营单位采用图片、动画等生动易懂方式展示收费方式和水 平，便于用户快速准确理解。
二 、严格落实有关电价政策。居民住宅小区内的电动自行车 充电设施用电，电网企业向充电设施运营单位、充电设施运营单 位向用户，均应按居民合表用户电价计收充电电费；涉及非电网 直供电的，对电动自行车充电设施用电电量，电网企业向非电网 供电主体、非电网供电主体向充电设施运营单位、充电设施运营 单位向用户，也应按居民合表用户电价计收充电电费。居民住宅 小区以外的电动自行车充电设施用电，按其所在场所电价政策执 行。
三、充电服务费实行市场调节。充电设施运营单位应充分考虑户外充电设施的公共服务属性和民生属性，按照弥补成本、合理收益、诚实信用原则，结合市场供需状况，合理制定充电服务费标 准。单次充电结束后，充电设施运营单位应当通过微信公众号、小程 序等方式，向用户推送计费模式、充电时长、收费金额等信息。各 地应鼓励市场竞争，不得以行政手段指定充电设施运营单位。
四、推动降低充电服务费。具备运营能力的街道办、居 (村)委会、小区产权单位、业主委员会以及由其委托的物业服 务企业，可在保障安全的前提下自建充电设施，并从低确定充电 服务费。对第三方建设运营的充电设施，倡导小区产权单位、业 主委员会、物业服务企业等不收或少收场地租赁费用、不参与或 降低收入分成，将让利空间用于降低充电服务费。物业服务企业 等管理单位接受委托与充电设施运营单位签订运营合作协议时， 应与业主充分沟通，遴选优质充电设施运营单位，合理确定充电 服务费标准。物业服务企业等管理单位应积极协助做好充电设施 选址、建设安装、接电报装等工作。
鼓励具备条件的地方通过给予充电设施建设运营补贴、更好 发挥国企作用等方式，降低充电设施建设运营成本。有关方面签 订运营合作协议时，签约运营期限可与设备折旧年限适当衔接， 倡导签订5年及以上运营合作协议，稳定充电设施运营单位投资 预期、摊薄资产折旧成本，为降低充电服务费创造条件。
五、推动充电设施由电网直接供电。电网企业应按照“能改 尽改”的原则，对具备条件的充电设施加快改造，尽快实现向电 动自行车充电设施运营单位直接供电。现有居民住宅小区尚未实现电网企业直接供电的，鼓励产权单位向电网企业整体移交供电 设施，为电网企业向充电设施直接供电创造条件；2025年1月1 日以后新建居民住宅小区的充电设施，原则上应当由电网企业直 接供电，避免因转供推高充电成本。
六、依法加强监管。各地要结合当地实际及时制定和完善相 关价费政策，加大对充电设施运营单位合理确定服务费，以及产 权单位、物业服务企业等管理单位主动让利等工作的引导力度， 注重运用联合约谈、提醒等方式方法，不断规范充电收费行为。 市场监管部门要结合相关投诉举报和人民群众反映，加大监督检 查力度，依法查处不执行政府定价、不按规定明码标价等违法行 为。相关行业协会要加强行业自律，自觉规范充电收费行为，共 同维护良好市场秩序。
[bookmark: _GoBack]各地要高度重视规范电动自行车充电收费行为、推动降低充 电收费对引导群众户外充电、保障用电安全的重要作用，加强组 织领导，强化政策落实，并做好政策宣传解读。各地相关部门要 加强协同联动，研究采取行之有效的政策措施，推动降低户外充 电服务费，让群众能承担、愿意用。
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